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Gentilissimi,

scrivo a nome e per conto di Distilleria Deta con sede a Barberino Tavarnelle in provincia di Firenze. La nostra azienda, nata nel 1926, lavora prodotti e sottoprodotti vitivinicoli per la produzione di grappa, alcool ad uso alimentare ed industriale, Acquavite di Vino e Brandy. Produciamo, inoltre, Tartrato di Calcio, e vinaccioli di uva essiccati, utilizzati dall’industria olearia. A valle di tutto il processo produttivo, un biodigestore anaerobico produce energia elettrica proveniente da biogas.  La nostra è una realtà, al contempo, industriale e artigianale. Due anime unite dall’attenzione verso l’ecosostenibilità. 

Siamo un’azienda storica, ma che guarda al futuro. E il futuro, per noi, sono le ragazze e i ragazzi che si stanno formando nei settori economici e produttivi al centro del nostro lavoro. Per questo da alcuni anni abbiamo deciso di aprire le porte della nostra azienda a studenti e docenti che vogliono approfondire, attraverso la pratica, quello che ogni giorno studiano sui libri. Per noi sarebbe un piacere contribuire al percorso di formazione degli studenti del vostro Istituto e siamo disponibili per una visita guidata dell’azienda, nella quale poter approfondire tutti i passaggi tecnici delle lavorazioni: dall’arrivo della materia prima alla sua trasformazione, spiegando il processo di distillazione e l’utilizzo dei prodotti di scarto per produrre energia elettrica verde da biogas. 

Quella green è una vocazione naturale del settore distillatorio che, negli anni, abbiamo voluto rafforzare e delineare come cifra predominante della nostra azienda, tanto che oggi siamo completamente autonomi dal punto di vista energetico e possiamo dire di essere un modello di economia circolare.

Nel ringraziarla per la sua attenzione, la saluto cordialmente. 

Se desidera maggiori informazioni sulla Distilleria Deta può contattare il nostro Responsabile commerciale Liuba Chiodo all’indirizzo liuba.chiodo@detadistilleria.it o chiamare ai numeri 055 8073173 oppure al cellulare 39 339 7366551. 
Sarà nostra premura rispondere ad ogni sua domanda.   
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