VERBALE  RIUNIONE  RSU – DIRIGENTE  SCOLASTICO
Il giorno 1 ottobre 2019, presso l’ I.I.S. “ Tito Sarrocchi ” di Siena, in seguito a convocazione del Dirigente Scolastico, si sono riuniti i rappresentanti RSU e i delegati sindacali  per discutere il seguente O.d.g. :
1.Lettura verbale seduta precedente;
2.Surroga componente RSU;
3.Informazione preventiva sulle materie previste dal nuovo CCNL;
4.Informazione successiva- Consuntivo FIS Liquidato a.s. 2018/19;
5.Varie ed eventuali.
Sono presenti: il DS Ing. Stefano Pacini, il DSGA Nicoletta Cilumbriello, Anna Cassanelli (CGIL), Alessandra Agabiti (CISL),Silvio Bonechi (UIL), Andrea Gorelli (CGIL),Teodoro Scicchitano (CGIL), Elisa Ghiribelli (CGIL).
O.d.g. n°1:
In riferimento al verbale precedente Cassanelli invita il Dirigente a fornire i nomi e i compensi degli assegnatari Bonus docenti, fornendo magari anche le motivazioni delle suddette assegnazioni. L’ accordo con il Dirigente prevede che siano forniti i nomi dei docenti all’interno di fasce di contributi.
O.d.g. n°2:
L’assistente amministrativo Laura Biagiotti subentra a Riccardo Bani come componente RSU per il sindacato SNALS.  

O.d.g. n°3 :
Il Dirigente informa che intende chiedere la disponibilità agli assistenti tecnici a fare i sub consegnatari dell’inventario dei Laboratori di appartenenza. Il DSGA spiega che il Dirigente può chiederlo in base al Regolamento di Contabilità generale art. 129  2018. Le RSU esprimono dubbi sull’assegnazione su base non volontaria e chiedono di avere tempo per approfondire la questione. 

O.d.g. n°5:
Ghiribelli  si dimette da segretario.

La riunione si scioglie alle ore 10,45.

   Il segretario                                                                                            Il Dirigente Scolastico 
(Elisa Ghiribelli)                                                                                         (Ing. Stefano Pacini)
