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Pisa, 23 gennaio 2023

Terza edizione del Concorso scolastico CIRSEC sui cambiamenti climatici
In palio per sei studenti delle scuole superiori l’immatricolazione gratuita all’Università di Pisa, la scadenza per l’invio degli elaborati è il 30 aprile 2023

Stimolare e promuovere l’educazione alla consapevolezza ambientale grazie al talento artistico dei giovani: è questo l’obiettivo del Concorso scolastico di comunicazione e creatività sul tema dei cambiamenti climatici. Possono partecipare al concorso tutti gli allievi delle classi quinte delle scuole secondarie superiori di qualsiasi istituto scolastico, sottoponendo il proprio elaborato entro il 30 aprile 2023 all’indirizzo mail: cirsec@unipi.it.
Organizzatore dell’iniziativa è il Centro interdipartimentale dell’Università di Pisa per lo studio degli effetti dei cambiamenti climatici (CIRSEC). Il regolamento con tutte le informazioni sul concorso è scaricabile dal sito del Centro (https://cirsec.unipi.it/percorso-di-comunicazione-e-creativita-sui-cambiamenti-climatici/).
L’edizione 2022-2023 è articolata in due sezioni, narrativa e illustrazioni. La giuria selezionerà tre opere per ciascuna delle due categorie in gara. I sei studenti saranno premiati con l’iscrizione gratuita per l’anno accademico 2023-2024 a un qualsiasi corso di laurea dell’Università di Pisa.
Le opere vincitrici saranno pubblicate sul sito del CIRSEC. Sono previsti anche premi speciali per le Scuole che promuoveranno la più ampia partecipazione al concorso e presenteranno il maggior numero di elaborati.

Per informazioni: cirsec@unipi.it
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